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Повалення абсолютизму 
у Франції

1. останні роки «старого по-
рядку»: привілеї, гроші і не-
нависть. Кінець XVIII сторіччя 
став «водорозділом» між двома 

великими періодами в історії 
людства, що їх учені називають 
раннім та пізнім новим ча-
сом. Межу між ними, щоправ-
да, можна провести по-різному. 
Для історії техніки, технологій 
та господарства точкою відліку 
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вважають початок промислової 
революції у Великій Британії, 
появу фабрик та винахід паро-
вого двигуна. Для історії між-
народних відносин, безумовно, 
визначною подією була Амери-
канська революція — адже це 
був перший випадок, коли за-
океанська колонія перемогла 
метрополію в боротьбі за неза-
лежність та перетворилася на 
самостійну державу. Оскільки ж 
ранній Новий час був насампе-
ред добою абсолютних монархій, 
найчастіше історію пізнього Но-
вого часу починають з повален-
ня «старого порядку» у Фран-
ції — країні, в якій абсолютизм 
набув довершеної форми і досяг 
найвищого розвитку.

Наприкінці XVIII сторіччя 
Франція залишалася найбіль-
шою державою Європи за чи-
сельністю мешканців. Більшість 
з 25 мільйонів підданих Людо-
вика XVI були дрібними госпо-
дарями — селянами. Земля, 
натомість, належала великим 
власникам — шляхті та церкві. 
Власне господарство шляхтичі 
зазвичай не вели, а селяни за 
користування своїми ділянка-
ми мусили cплачувати грошо-
вий оброк та частину врожаю, 
іноді — відробляти панщину. 
Панство мало й інші привілеї, зо-
крема право полювати на орних 
землях. Шляхта звикла до за-

можного і безтурботного життя, 
для якого було потрібно щоразу 
більше грошей, тому за будь-якої 
нагоди намагалася збільшити 
розмір селянських податей та 
повинностей. Тож не дивно, що 
ненависть селян до панів, в яких 
вони бачили лише визискувачів, 
з часом лише зростала.

За рівнем індустріального роз-
витку Франція поступала ся Бри-
танії. В Парижі та інших великих 
містах існували вели кі мануфак-
тури, на деяких під при ємствах 
почали навіть встанов лювати 
машини, однак збереження це-
хових обмежень і внутріш ніх 
мит, королівських монополій, 
відсутність єдиної системи мір, 

Панянка і продавчиня квітів. 
 Картина М. Гарньє  

(Приватна колекція)
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інші залишки фео далізму стри-
мували розвиток промисловості 
і торгів лі. Під приємці охочіше 
за ймалися фінансовими опера-
ціями. Ви гід ним застосуванням 
капіталу вважали відкупи — 
коли ба гатії купували в держа-
ви право збирати податки від її 
імені. Чималі відсотки платили 
й за державними цінними папе-
рами. XVIII сто річчя стало добою 
швидкого збагачення французь-
кої буржуазії та посилення її 
впливу в суспільстві. Навіть союз 
абсолютист ської Франції з США 
пояснювали не лише бажанням 
короля помсти тися давньому 
супротивнику — Британії, але 
й інтересами торгівців Бордо 
і Нанта, промисловців Парижа 
і Ліона, які шукали нові ринки 
замість втрачених французьких 
колоній в Індії та Північній Аме-
риці.

Разом із багатством, щоправда, 
зростало й невдоволення фран-
цузької буржуазії її упослі дженим 
становищем в су спіль стві. Адже 

Порт Бордо. Картина М.  Верне (Морський музей Франції)

Жан-Жозеф Ле Пупліньєр —  
генеральний відкупник Франції.  

Портрет М. Лятура (Музей Версаля)
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підприємців і надалі — разом з се-
лянами та робітниками — зарахо-
вували до третього, «податного» 
стану, а відтак вважали людьми 
нижчого ґатунку. Навіть найза-
можніші буржуа не могли займа-
ти високі державні та військові 
посади. Тим більше обурення ви-
кликали привілеї «вищих» ста-
нів, що їх за доби Просвітництва 
вважали «непродуктивними». За 
французькими законами духо-
венство і шляхта не сплачували 
податків, але при цьому вони ще 
й отримували різноманітні пода-
рунки та виплати з королівської 
скарбниці, яку мали наповнюва-
ти представники третього стану. 
Звичайно, дер жавні кошти витра-

чали не лише на утримання дво-
ру, придворної знаті та їхніх ро-
дин. Величезні суми Людовик XVI 
спрямував на війну з Британією 
та підтримку Американської ре-
волюції. Але тим менше грошей 
залишалося в скарбниці, і тим 
наполегливіше уряд прагнув ви-
чавити їх з підданих.

Судові палати, в яких пану-
вали вихідці з буржуазії, як мог-
ли, опиралися запровадженню 
нових податків. Король міняв 
одного контролера фінансів за 
іншим. Замість Тюрго він при-
значив на цю посаду банкіра 
Жака неккера — попри те, що 

Жак Неккер. Портрет Ж.  Дюплессі  
(Музей Версаля)

Людовик XVI. Портрет невідомого 
автора (Художній музей Сан-Паулу)
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той був іноземцем та протестан-
том. Але і цей контролер фінан-
сів посварився з монархом, коли 
оприлюднив державний бюджет 
і визнав, що королівські витрати 
перевищують доходи. Наступ-
ник Неккера запропонував по-
радитися з нотаблями — тоб-
то представниками вищої знаті, 
церковними ієрархами, члена-
ми судових палат та міськими 
головами. Проте нотаблі від-
мовилися підтримувати уряд і 
заявили, що запровадити нові 
податки можна лише з дозволу 
представників усіх станів коро-
лівства. Тоді король повернув на 
посаду Неккера, а той переко-
нав Людовика XVI погодитися 
на скликання Генеральних шта-
тів — вперше з 1614 року.

2. від скликання Генераль-
них штатів до штурму бастилії. 
За часів Середньовіччя делегати 
від кожного стану не лише оби-
ралися, але й збиралися та голо-
сували окремо. Це забезпечувало 
перевагу в Генеральних штатах 
«вищих» станів — духовенства 
і шляхти. Проте буржуазію на-
разі це не влаштовувало. Її на-
строї висловив емануель  сійєс. 
У памфлеті «Що таке третій 
стан?» він доводив: оскільки до 
«нижчого» стану належить 96% 
французів, його цілком можна 
ототожнювати з народом або на-
цією загалом. Підприємці вима-

гали збільшити представництво 
третього стану в Генеральних 
штатах принаймні вдвічі — так, 
щоб делегатів від нього було 
стільки ж, скільки представни-
ків духовенства і шляхти, разом 
узятих. Несподівано цю пропо-
зицію підтримав і король, який 
сподівався зіграти на протиріч-
чях між станами.

5 травня 1789 року штати зі-
бралися у Версалі на своє перше 
засідання. Суперечки розпочали-
ся вже з першого питання — під-
твердження пов новажень деле-
гатів. Для цього представники 
різних станів розійшлися — ко-
жен до окремого приміщення. Де-
путати від третього стану за за-
кликом Сійєса проголосили себе 

Три стани. Карикатура XVIII ст.
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національними зборами, запро-
сивши представників шляхти та 
духовенства приєднатися до них 
і ухвалювати рішення звичайною 
більшістю. Ті кілька тижнів ва-
галися, але врешті пристали на 
пропозицію. Погодився навіть 
близький родич короля, герцог 
Філіпп орлеанський. Обурений 
Людовик XVI, з яким рішення не 
погодили, наказав зачинити зал 
для засідань. Але депутати не 
розгубилися, зібралися в парко-
вому павільйоні для гри в м’яч і 
поклялися не розходитися, доки 
Франція не отримає конститу-
ції. Так Національні збори стали 
установчими зборами.

Коли депутати відмовилися 
розійтися навіть на вимогу ко-

роля, Людовик XVI звільнив Нек-
кера з посади та наказав стягну-
ти до столиці війська. В Парижі 
розпочалися заворушення. Най-
рішучіші парижани зібралися в 
будівлі ратуші та створили нову 
міську раду, що згодом взяла для 
себе середньовічну назву — Ко-
муна. Рада вирішила утворити 
загони самооборони — Націо
нальну гвардію. До її лав за-
писувалися навіть банкіри — 

Відкриття Генеральних штатів. Малюнок XVIII ст.

Депутати Національних 
зборів зібралися в парковому 

павільйоні для гри в м’яч  
і поклялися не розходитися, 

доки Франція не отримає 
конституції. 
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разом із працівниками своїх 
банків, але більшість складали 
люди незаможні, так звані сан-
кюлоти (тобто ті, хто ходив без 
кюлотів — штанів особливого, 
«шляхетського» крою). Гвардій-
ці спочатку не мали зброї. Але 
невдовзі натовп захопив арсе-
нал, здобув рушниці та гармати і 
14 липня 1789 року взяв штур-
мом фортецю бастилію, яка па-
нувала над східними передміс-
тями столиці. Коли про падіння 
Бастилії повідомили королю, він 
вигукнув, що це бунт. «Ні, Ваша 
Величносте, — заперечив монар-

ху один із придворних. — Це не 
бунт, це — революція».

3. революція змінює Фран-
цію. Декларація прав людини 
і громадянина. Французька ре-
волюція відбувалася під гаслами 
Просвітництва. За своїм спряму-
ванням і походженням більшості 
ії ватажків це була буржуазна ре-
волюція. Та й вимоги революці-
онерів спочатку обмежувалися 
заміною абсолютної монархії на 
конституційну — як це раніше 
відбувалося в Британії чи Шве-
ції. До того ж — за згоди самого 
короля, хай і вимушеної. Не див-

Здобуття Бастилії. Малюнок XVIII ст.
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но, що символом революції став 
«національний триколор» — 
об’єднати кольо ри Парижа (чер-
воний і синій) та королівської 
династії (білий) запропонував 
маркіз Жільбер лафайєт, ке-
рівник Національної гвардії, ге-
рой війни за незалежність США 

та палкий прихильник мирних 
змін.

Зміни, однак, не всюди були 
мирними. В провінціях коро-
лівських чиновників найчастіше 
усували від влади силою та ство-
рювали органи самоврядування. 
Селяни відмовлялися сплачува-
ти гроші землевласникам, пали-
ли панські маєтки, знищували 
документи, які визначали роз-
міри їхніх повинностей. Наля-
кані шляхтичі тікали за кордон. 
Залишили батьківщину (або ж 
французькою — емігрували) 
й придворні супротивники ре-
волюції на чолі з молодшим бра-
том самого короля.

Серед революціонерів вже 
невдовзі з’явилося кілька те-
чій — кожна зі своїми газетами 
і клубами, в яких депутати зу-
стрічалися зі своїми виборця-
ми та однодумцями. Найпомір-
кованіші гуртувалися навколо 
« Клубу 1789 року», який розта-
шовувався у палаці Пале-рояль. 
Рішучих змін вимагали якобін-
ці — їх так називали, бо вони 
збиралися в колишньому монас-
тирі Святого Якова. Якобінські 
клуби виникли не лише в сто-
лиці, але й в провінціях.

Національні збори, повнова-
ження яких король визнав піс-
ля штурму Бастилії, скасували 
станові привілеї. Усі повнолітні 
французи відтепер мали рівні 

«Національний триколор» —  
прапор Франції з 1790 року

Жільбер Лафайєт. Портрет Дж.  Опі 
(Приватна колекція)
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